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铜仁一中2020届寒假训练高考模拟考试答案（3）

数学参考答案及评分细则
一、选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	B
	A
	C
	B
	C
	D
	D
	A
	B
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1．【解析】由
[image: image2.wmf]M

中不等式得
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，故选B．
2．【解析】由
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．故选A．
3．【解析】由频率分布直方图可得，320名学生中每周的自习时间不足
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4．【解析】除甲乙外，其余5个排列数为
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[image: image15.wmf]2

6

A

种，不同的排法种
  数是
[image: image16.wmf]52

56

3600

AA

=

种，故选A.

5．【解析】因为点
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是
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是
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所以
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，故选C．
6．【解析】由题意得
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得
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．故选B．
7.【解析】因为抛物线的焦点为(1,0),
所以
[image: image31.wmf]222
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  ，双曲线方程为
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8．【解析】函数
[image: image34.wmf]sin
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的图象向左平移
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个单位后，得到函数
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为偶函数，排除A；
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直线
[image: image43.wmf]2
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对称，排除C. 故选D．

9．【解析】对于A，若存在一条直线
[image: image44.wmf]a

，
[image: image45.wmf]a

∥
[image: image46.wmf]a
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或
[image: image51.wmf]a

与
[image: image52.wmf]b

相交，若
[image: image53.wmf]a
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，则存在一条直线
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，使得
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∥
[image: image57.wmf]a

，
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∥β，所以选项A的内容是
[image: image59.wmf]a

∥
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的一个必要条件；同理，选项B，C的内容也是
[image: image61.wmf]a

∥
[image: image62.wmf]b

的一个必要条件而不是充分条件；对于D，可以通过平移把两条异面直线平移到一个平面中，成为相交直线，则有
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∥
[image: image64.wmf]b

，所以选项D的内容是
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    故选D。

10．【解析】由题意得点[image: image67.wmf]F

的坐标为
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11．【解析】 由题意，120对都小于1的正实数
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两个数能与1构成钝角三角形的三边的数对[image: image83.wmf](
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12．【解析】∵
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，故选C．
二．填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分.
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[image: image104.wmf]310
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13．【解析】y＝4x＋eq \f(1,4x－5)＝(4x－5)＋eq \f(1,4x－5)＋5≥2＋5＝7.当且仅当4x－5＝eq \f(1,4x－5)，即x＝eq \f(3,2)时取等号．

14．【解析】由题意得AC2＝AB2＋BC2－2AB·BC·cos B＝2＋9－6eq \r(2)·eq \f(\r(2),2)＝5，

即AC＝eq \r(5)，则eq \f(BC,sin A)＝eq \f(AC,sin B)，eq \f(3,sin A)＝eq \f(\r(5),\f(\r(2),2))，得sin A＝eq \f(3\r(10),10).

15．【解析】设等差数列
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16．【解析】如图所示，由外接球的表面积为
[image: image114.wmf]16
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，可得外接球的半径为[image: image115.png]
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为
[image: image128.wmf]4
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三．解答题：共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。第1[image: image129.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




7～21题为必考题，每个考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共60分。

17．（本小题满分12分）

解：（1）由正弦定理可得
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化简得
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由余弦定理
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……………4分

又因为[image: image135.wmf]0
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，……………………………5分（注1：无此步骤，本得分点不能给分）
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 …………………………………………………………………………6分

（2）[image: image138.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




解法一：由正弦定理得[image: image139.wmf]22sin2sin3
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即
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（当且仅当[image: image145.wmf]bc
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即
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[image: image148.wmf]33
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  ……12分（注2：无此步骤，本得分点不能给分）
（注3：最大值正确但无取等号的说明，扣1分）

解法二：由正弦定理：
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即
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[image: image410]18.（本小题满分12分）

（1）证明：因为
[image: image164.wmf]PC

^

平面
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[image: image166.wmf]DE
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     所以
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     由
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得
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     故
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[image: image411]（注：此步骤中写出任意一个可得1分；全部不写，本得分点不给分）

    故
[image: image177.wmf]DE
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平面
[image: image178.wmf]PCD

．……………4分
（2）解：如图所示，过点
[image: image179.wmf]D
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以点
[image: image190.wmf]C

为坐标原点，分别以
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的方向分别为
[image: image194.wmf]x
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[image: image196.wmf]z

轴的正方向，
建立如图空间直角坐标系
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      ……………………………………7分
设平面
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的法向量为
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令
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共线的非零向量都可给分）
由（1）可知
[image: image212.wmf]DE
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[image: image214.wmf]PCD

的法向量
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则
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又二面角
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所以二面角
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[image: image221.wmf]3
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19．（本小题满分12分）解：（1）设动点[image: image222.wmf](
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xmy

xy

=+

+=

ì

í

î

，消去[image: image240.wmf]x

得[image: image241.wmf](

)

22

9280

mymy

++-=

，………………6分
设[image: image242.wmf](

)

11

,

Pxy

，[image: image243.wmf](

)

22

,

Qxy

，则[image: image244.wmf]12

2

12

2

2

9

 

8

9

m

yy

m

yy

m

+=-

+

-

ì

ï

=

í

+

ï

ï

ï

î

，………………………………………………7分
[image: image412][image: image413.png]


[image: image414.png]


[image: image415.emf]P

E

D

C

B

A

直线[image: image245.wmf]SP

与[image: image246.wmf]SQ

斜率分别为[image: image247.wmf]11

11

1

SP

yy

k

xsmys

==

-+-

  ，[image: image248.wmf]22

22

1

SQ

yy

k

xsmys

==

-+-

  ，……8分

[image: image249.wmf](

)

(

)

12

1020

11

SPSQ

yy

kk

myxmyx

×=

+-+-


[image: image250.wmf](

)

(

)

2

22

00

8

991

xmx

-

=

-+-

… ………………9分
当
[image: image251.wmf]0

3

x

=

时，
[image: image252.wmf]mR

"Î

，
[image: image253.wmf]SPSQ

kk

×


[image: image254.wmf](

)

2

0

82

9

91

x

-

==-

-

；  ………………………10分
当
[image: image255.wmf]0

3

x

=-

时，
[image: image256.wmf]mR

"Î

，
[image: image257.wmf]SPSQ

kk

×


[image: image258.wmf](

)

2

0

81

18

91

x

-

==-

-

．………………………11分
所以存在定点[image: image259.wmf](

)

3,0

S

±

，使得直线[image: image260.wmf]SP

与[image: image261.wmf]SQ

斜率之积为定值．……………………12分

20．（本小题满分12分）
解：（1）函数
[image: image262.wmf]()

fx

的定义域是(1,＋∞)．……………………………1分
因为
[image: image263.wmf]12(2)

()=2[(1)]

11

xx

fxx

xx

-

¢

--=-

--

，………………2分

又
[image: image264.wmf]1

x

>

，令
[image: image265.wmf]()0

fx

¢

>

，解得
[image: image266.wmf]12

x

<<

，……………………3分

所以函数
[image: image267.wmf]()

fx

的单调递增区间是(1,2)．  ……………………4分

（注：单调区间也可以是(1,2]，写成其它形式，本得分点不能给分）
（2）由
[image: image268.wmf]2

()30

fxxxa

+--=

，得
[image: image269.wmf]12ln(1)0

xax

++--=


令
[image: image270.wmf]()12ln(1)

gxxax

=++--

，……………………………………………5分

则
[image: image271.wmf]23

()1

11

x

gx

xx

-

¢

=-=

--

（
[image: image272.wmf]1

x

>

）………………………………. ………6分

由
[image: image273.wmf]()0

gx

¢

>

，得
[image: image274.wmf]3

x

>

，由
[image: image275.wmf]()0

gx

¢

<

，得
[image: image276.wmf]13

x

<<

……………………[image: image277.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




…7分

所以函数
[image: image278.wmf]()

gx

在[2，3]内单调递减，在[3，4]内单调递增，…………………8分
画出草图，可知方程
[image: image279.wmf]2

()30

fxxxa

+--=

在区间[2，4]内恰有两个相异的实根，

则
[image: image280.wmf](2)0

(3)0

(4)0

g

g

g

³

ì

ï

<

í

ï

³

î

，………………………9分（注：此步骤中，写对任意一个可得1分）

即
[image: image281.wmf]30

42ln20

52ln30

a

a

a

+³

ì

ï

+-<

í

ï

+-³

î

，…………10分，解得
[image: image282.wmf]2ln352ln24

a

-£<-

，…………11分

综上所述，实数
[image: image283.wmf]a

取值范围是
[image: image284.wmf][2ln35,2ln24)

--

．…12分

（注：此步骤中，最终结果可以是集合、区间或不等式。若区间端点开闭错误，本得分点不给分。）
21．（本小题满分12分）

解：（1）
[image: image285.wmf]X

所有可能的取值为0，1，2，3，4，5，6. ………1分（注：此步骤中，全部写对可得1分）
 
[image: image286.wmf](

)

111

0

1010100

PX

==´=

，          
[image: image287.wmf](

)

111

12

10525

PX

==´´=

，   

 
[image: image288.wmf](

)

11213

22

5551025

PX

==´+´´=

，    
[image: image289.wmf](

)

131211

322

10105550

PX

==´´+´´=

， 

 
[image: image290.wmf](

)

22317

42

5510525

PX

==´+´´=

，    
[image: image291.wmf](

)

236

52

51025

PX

==´´=

，

 
[image: image292.wmf](

)

339

6

1010100

PX

==´=

，………3分（注：此步骤中，写对任意一个可得1分，全对得2分）
∴
[image: image293.wmf]X

的分布列为

	
[image: image294.wmf]X


	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
[image: image295.wmf]P


	
[image: image296.wmf]1

100


	
[image: image297.wmf]1

25


	
[image: image298.wmf]3

25


	
[image: image299.wmf]11

50


	
[image: image300.wmf]7

25


	
[image: image301.wmf]6

25


	
[image: image302.wmf]9

100




……………………5分

（2）选择延保方案一，所需费用
[image: image303.wmf]1

Y

元的分布列为：

	
[image: image304.wmf]1

Y


	7000
	9000
	11000
	13000
	15000

	P[来源:学科网]
	
[image: image305.wmf]17

100


	
[image: image306.wmf]11

50


	
[image: image307.wmf]7

25


	
[image: image308.wmf]6

25


	
[image: image309.wmf]9

100




…………7分（注：此步骤中，
[image: image310.wmf]1

Y

取值全对可得1分）

[image: image311.wmf]1

1711769

7000900011000130001500010720

100502525100

EY

=´+´+´+´+´=

(元). …………8分

选择延保方案二，所需费用
[image: image312.wmf]2

Y

元的分布列为：

	
[image: image313.wmf]2

Y


	10000
	11000
	12000

	P
	
[image: image314.wmf]67

100


	
[image: image315.wmf]6

25


	
[image: image316.wmf]9

100




…………10分（注：此步骤中，
[image: image317.wmf]2

Y

取值全对可得1分） 


[image: image318.wmf]2

6769

10000110001200010420

10025100

EY

=´+´+´=

(元). ………………………11分
∵
[image: image319.wmf]12

EYEY

>

，∴该医院选择延保方案[image: image320.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




二较合算.         ……………………12分

（二）选考题：共10分。请考生在第22、23题中任选一题作答。

22[image: image321.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．（本小题满分10分）

解：（1）消去参数可得[image: image322.wmf]1

C

的普通方程为[image: image323.wmf]30

xy

+-=

，…………1分[来源:学*科*网Z*X*X*K]
由[image: image324.wmf]4cos

rq

=

，得[image: image325.wmf]2

4cos

rrq

=

，………………………………2分

又因为[image: image326.wmf]222

,cos

xyx

rrq

=+=

，…………3分（注：此步骤中写出任意一个可得1分）
所以[image: image327.wmf]2

C

的直角坐标方程为[image: image328.wmf]22

40

xyx

+-=

．……………………4分

（2）解法1：[image: image329.wmf]2

C

标准方程为[image: image330.wmf]22

(2)4

xy

-+=

，表示圆心为[image: image331.wmf]2

(2,0)

C

，半径[image: image332.wmf]2

r

=

的圆．………5分

[image: image333.wmf]2

C

到直线[image: image334.wmf]30

xy

+-=

的距离
[image: image335.wmf]2

2

2

d

=

，………………………………………………6分

故[image: image336.wmf]22

2

214

ABrd

=-=

．……………………………………………………………7分

原点[image: image337.wmf]O

到直线[image: image338.wmf]30

xy

+-=

的距离[image: image339.wmf]3

2

d

=

，…………………………………………8分

所以[image: image340.wmf]11337

14

222

2

OAB

SABd

==´´=

△

．  …………………………………9分

综上，
[image: image341.wmf]OAB

△

的面积为
[image: image342.wmf]37

2

                 ……………………………………10分

解法2：联立方程组
[image: image343.wmf]22

3

(2)4

yx

xy

=-+

ì

í

-+=

î

得
[image: image344.wmf]2

21090

xx

-+=

，…………………5分

∴
[image: image345.wmf]1212

9

5,

2

xxxx

+==

，……………………………………………………………6分

∴
[image: image346.wmf]222

121212

||1||1()414

ABkxxkxxxx

=+-=+×+-=

 ……………7分

原点[image: image347.wmf]O

到直线[image: image348.wmf]30

xy

+-=

的距离[image: image349.wmf]3

2

d

=

，……………………………………8分

所以[image: image350.wmf]11337

14

222

2

OAB

SABd

==´´=

△

．…………………………………9分

综上，
[image: image351.wmf]OAB

△

的面积为
[image: image352.wmf]37

2

               ……………………………………10分

23．（本小题满分10分）

解：（1）解法1：当[image: image353.wmf]1

a

=

时，不等式[image: image354.wmf]()3

fx

³

可化简为[image: image355.wmf]13

xx

++³

．………1分

当[image: image356.wmf]1

x

<-

时，[image: image357.wmf]13

xx

---³

，解得[image: image358.wmf]2

x

£-

，所以[image: image359.wmf]2

x

£-

；………………………2分

当
[image: image360.wmf]10

x

-£<

时，[image: image361.wmf]13,13

xx

+-³³

，无解；………………………………………3分

当[image: image362.wmf]0

x

³

时，[image: image363.wmf]13

xx

++³

，解得[image: image364.wmf]1

x

³

，所以[image: image365.wmf]1

x

³

．………………………………4分

综上，不等式[image: image366.wmf]()3

fx

³

的解集为[image: image367.wmf](,2][1,)

-¥-+¥

U

．………5分（注：解集必须是集合或区间形式）
解法2：当[image: image368.wmf]1

a

=

时，
[image: image369.wmf]21(1)

()11(10)

21(0)

xx

fxxxx

xx

--<-

ì

ï

=++=-£<

í

ï

+£

î

………1分

当[image: image370.wmf]1

x

<-

时，
[image: image371.wmf]213

x

--³

，解得[image: image372.wmf]2

x

£-

，所以[image: image373.wmf]2

x

£-

； ………………2分

当
[image: image374.wmf]10

x

-£<

时，
[image: image375.wmf]13

³

，无解；  …………………………………………3分

当[image: image376.wmf]0

x

³

时，
[image: image377.wmf]213

x

+³

，解得[image: image378.wmf]1

x

³

，所以[image: image379.wmf]1

x

³

．   ……………………4分

综上，不等式[image: image380.wmf]()3

fx

³

的解集为[image: image381.wmf](,2][1,)

-¥-+¥

U

．    ………………5分

（2）解法1：当[image: image382.wmf]1

x

³

时，不等式[image: image383.wmf]()2

fxx

³+

可化简为[image: image384.wmf]11

axa

-+³

．……………6分

令
[image: image385.wmf]()(1)1

gxax

=-+

，则
[image: image386.wmf]()

gx

的图像为过定点
[image: image387.wmf](1,1)

斜率为
[image: image388.wmf]a

的一族直线， ………7分

数形结合可知，当
[image: image389.wmf]0

a

³

时，[image: image390.wmf]11

axa

-+³

在
[image: image391.wmf][

)

1,

+¥

上恒成立………………………9分

所以，所求[image: image392.wmf]a

的取值范围为[image: image393.wmf][0,)

+¥

．………10分（注[image: image394.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：最终结果可以是集合、区间或不等式）
解法2：当[image: image395.wmf]1

x

³

时，不等式[image: image396.wmf]()2

fxx

³+

可化简为[image: image397.wmf]11

axa

-+³

．……………6分

由不等式的性质得[image: image398.wmf]11

axa

-+£-

或[image: image399.wmf]11

axa

-+³

，

即[image: image400.wmf](1)2

ax

-£-

或[image: image401.wmf](1)0

ax

-³

．……………………………………………………7分

当[image: image402.wmf]x

³

1

时，
[image: image403.wmf]aR

"Î

，不等式[image: image404.wmf](1)2

ax

-£-

不恒成立；…………………………8分

为使不等式[image: image405.wmf](1)0

ax

-³

恒成立，则
[image: image406.wmf]0

a

³

．………………………9分

综上，所求[image: image407.wmf]a

的取值范围为[image: image408.wmf][0,)

+¥

．……………………………………………10分
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